“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

专题06  质量和密度

一、多选题
1．（2017•北京卷）在测量金属块密度的实验中，小明先将天平放在水平桌面上，将游码放到标尺左端的 零刻线处，调节平衡螺母，使天平横梁在水平位置平衡；小明将金属块放在调节好的 天平左盘内，改变右盘中砝码的个数和游码的位置，使天平横梁在水平位置重新平衡， 右盘中所放砝码及游码在标尺上的位置如图 9 甲所示；然后，小明将系好细线的金属 块放入盛有 50ml 水的量筒中，量筒中的水面升高到如图 9 乙所示的位置。根据实验过 程及现象，下列四个选项中，判断正确的是
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A. 指针指在分度盘中央刻线处静止时，表明天平横梁在水平位置平衡了

B. 金属块的质量为 74g

C. 金属块的体积为 60 cm3
D. 金属块的密度为 7.4×103 kg/m3
【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】ABD
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故D正确。

答案为ABD。

考点：密度的测量

二、单选题
2．对于我们教室里一张单人课桌的下列估测，最接近实际值的是（    ）

A. 课桌高度约为0．8m

B. 课桌质量约为50kg

C. 课桌面积约为4m2
D. 书箱容积约为0．8m3
【来源】2016年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】A
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考点：长度的估测；质量的估测

3．下列估侧最接近实际的是   （   ）

A. 一袋早餐奶的质量约为50 g

B. 普通居民楼一层的高度约为3m

C. 绿色蔬菜保鲜的适宜温度约为30℃

D. 人平静时呼吸一次所用的时间约为9 s

【来源】2016年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】B

【解析】试题分析：一袋早餐奶的质量约为100 g，故A错；普通居民楼一层的高度约为3m，故B正确；绿色蔬菜保鲜的适宜温度约为8℃，故C错；人平静时呼吸一次所用的时间约为3-4 s，故D错；应选B。[来

【考点定位】数据的估测XK]

4．平直公路上并排停放着两辆汽车。一段时间后，坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动。关于两辆汽车的运动情况，下列说法正确的是(   )

A. 以乙车为参照物，甲车一定向南运动

B. 以甲车为参照物，地面一定是静止的

C. 以地面为参照物，甲车一定向南运动

D. 以地面为参照物，乙车一定向北运动

【来源】2017年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】A
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【考点定位】运动和静止的相对性；参照物及其选择

5．（2017河北卷）下列估测经验最接近实际的是

A. 乒乓球台高约为760 cm

B. 一元硬币的质量约为50 g

C. 成年人正常行走1.2 m用时约1 s

D. 近几年石家庄冬季平均气温约10 ℃

【来源】2017年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】C

【解析】试题分析：中学生的身高在160cm左右，乒乓球台的高度接近中学生身高的一半，在76cm左右．故A不符合实际；一块橡皮的质量在6g左右，一枚一元硬币的质量与此差不多，在6g左右．故B不符合实际；成年人正常步行的速度在4km/h=4×[image: image6.jpg]


m/s≈1.2m/s，也就是行走1.2m用时1s．故C符合实际；石家庄冬季最高气温不超过10℃，所以平均气温远大于10℃．故D不符合实际；故应选C。 
【考点定位】长度的估测；温度；质量的估测；时间的估测
6．.下列数值最接近实际情况的是

A. 洗澡水的温度约为70 ℃    B. 一部手机的质量约[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




为1 kg

C. 普通居民楼每层高约为5 m    D. 声音在空气中的传播速度约为340 m/s

【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】D

【解析】分析：首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。

解答：A、洗澡水的温度约为40℃；故A错误；

B、一部手机的质量约100g；故B错误；

C、居民楼每层高约3m；故C错误；

D、声音在空气中的传播速度约340m/s；故D正确；

故选：D。
【点睛】此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。

7．（2017山西卷）下列数据是小明对教室中相关[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




物理量的估测，其中最接近实际的[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是

A. 室温约48 ℃

B. 一张理综答题卡的质量约500 g

C. 门的高度约为4 m

D. 一盏日光灯的额定功率约40 W

【来源】2017年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】D
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【考点定位】电功率；温度；质量的估测；长度的估测

8．下列对一名中学生的有关数据估测合理的是

A. 身高约为1．7dm    B. 质量约为500kg

C. 体温约为20℃    D. 手掌宽约为10cm
【来源】2016年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】D

【解析】试题分析：一名中学生的身高约为1．7m，而不是1．7dm，故A错误。B、一名中学生的质量约为50kg，体重为500N，故B错误。C、人的正常体温约为37℃，故C错误。D、手掌的宽度约为10cm，D符合实际为答案。

【考点定位】长度  质量   温度

9．下列物理量最接近实际的是( )

A. 人体的正常体温约37

B. 人体的安全电压是不高于1.5

C. 正常人心脏跳动60次约需1h

D. 中考体考所用的实心球质量约10kg

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】A
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 10．下列物理量的估计最接近实际的是（ ）

A. 人体的正常体温约为37℃

B. 家用空调的额定功率约为50W

C. 我国家庭照明电路的电压为1.5V

D. 体育考试中所用实心球质量约为10 kg

【来源】湖南省岳阳市2017年物理中考模拟试卷
【答案】A

【解析】试题分析：A、人体的正常体温约为37℃，符合实际为答案。B、家用空调的额定功率为几百瓦，而不是50W，故B不符合题意。C、我国家庭照明电路的电压为220V，一节干电池的电压为1.5V，故C错误。D，体育考试中所用实心球的质量约为5kg，D不符合实际。

【考点定位】温度  电功率 电压

11．下列估测中最符合实际的是 （   ）

A. 初中生大拇指的长度一般为10cm

B. 篮球从篮板上的篮圈落到地面的时间约为1min

C. 炎热夏天，太阳下摸起来烫手的石头，[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




温度一定高于37℃

D. 你用来答卷的笔质量约为100g

【来源】2016年初中毕业升学考试（陕西A卷）物理（带解析）
【答案】C
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【考点定位】物理量的估算
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视频[image: image15.png]



三、实验题
12．下面是小阳同学测量食用油密度的主要实验步骤：

[image: image16.png]



①用天平测出烧杯和食用油的总质量m1。
②将烧杯中的部分食用油倒入量筒中，并测出量筒中食用油的体积V。
③测出烧杯和杯内剩余食用油的总质量m2。
④计算出食用油的密度ρ油。
请根据以上实验完成下列问题：

（1）画出本次实验数据的记录表格__________。
（2）实验中m1、V的测量数值分别如图甲、乙所示，测出m2=40g；则食用油[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的体积V=______cm3，食用油的密度ρ油=__________g/cm3
【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】  [image: image18.png]edizi:l:leyad
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  60  0.9

【解析】（1）实验数据的记录表格应包括：食用油的总质量m1、食用油的体积V、剩余食用油的总质量m2、食用油的质量m、食用油的密度ρ油，所以表格为：
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（2）如图实验中实验中食用油的总质量为：
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；

如图乙所示，量筒中油的体积为：[image: image21.png]V = 60ml = 60cm’



；
测出m2=40g，则油的质量为：[image: image22.png]=54g
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食用油的密度为：
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。
点睛：测量液体密度的实验，注意实验中的细节问题，如天平的使用、读数，量筒的使用读数，都是常考的内容，注意熟练掌握。

13．某校同学参加社会实践活动时，在山上发现一块很大的岩石，他们想测出这块岩石的密度。几位同学随身携带的工具和器材有：电子天平（附说明书）、购物用的弹簧秤、卷尺、喝水用的茶缸、铁锤、细线和一瓶饮用水（已知水的密度为ρ0）请你从中选用部分工具和器材，帮他们设计一种精确测量岩石密度的实验方案要求
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（1）写出主要的实验步骤

（2）写出岩石密度的数学表达式（用已知量和测量量表示）

【来源】天津市2018年中考物理试题
【答案】见解析
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（2）小岩石块浸没在水中，V=V排，
排开水的质量m排=m2﹣m1，
则其排开水的重力为G排=（m2﹣m1）g，
根据阿基米德原理可知，F浮=G排=（m2﹣m1）g，
又因为F浮=ρ水gV排=ρ水gV，
故V=[image: image26.png](my-my)g
Pos



=[image: image27.png]


，
所以岩石的密度表达式ρ=[image: image28.png]
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•ρ0。
答：（1）主要的实验步骤见解答；

（2）岩石密度的数学表达式为ρ=[image: image31.png]my

my=my



•ρ0。
点睛：本题考查了测量物体密度的方法，本题中测量物体密度所用到的知识包括密度知识和阿基米德原理。要能根据题中的器材想到用阿基米德原理来解决岩石体积的测量，该题综合考查了学生的分析能力和综合能力，是一道较好的题目。

14．请将图所示的测量结果填写在相应的空格处。
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①木块的长度是__________cm ； 

②物块的质量是__________g

【来源】2016年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】①．2．70；②．103
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考点：长度的测量；质量的测量与天平

15．（2016·天津卷）小红想测量一小金属块的密度，她在实验室里找到了一架天平，但没有砝码。除此之外还有如下器材：两个质量相近的烧杯、量筒、细线、滴管和足量的水（已知水的密度为ρ水）。请利用上述器材帮她设计一个实验方案，比较精确地测量金属块的密度。要求：

（1）写出主要实验步骤及所需测量的物理量；

（2）写出金属块密度的数学表达式（用已知量和测量量表示）。

【来源】2016年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】  （1）步骤：①调节天平平衡；②将两烧杯分别放在天平的两个盘中，并用滴管向质量较小的烧杯中倒入适量的水，使天平再次平衡；③用细线系住金属块，放入质量较大的烧杯中；向量筒中加入适量的水，记下体积V1；再将量筒的水加入质量较小的烧杯中，直到天平平衡，记下此时量筒中剩余水的体积V2,；④向量筒中加入适量的水，记下体积V3；将金属块浸没在量筒的水中，记下体积V4。  ρ=（V1-V2）ρ水/（V4-V3）
【解析】试题分析：（1）步骤：①调节天平平衡；②将两烧杯分别放在天平的两个盘中，并用滴管向质量较小的烧杯中倒入适量的水，使天平再次平衡；③用细线系住金属块，放入质量较大的烧杯中；向量筒中加入适量的水，记下体积V1；再将量筒的水加入质量较小的烧杯中，直到天平平衡，记下此时量筒中剩余水的体积V2,；④向量筒中加入适量的水，记下体积V3；将金属块浸没在量筒的水中，记下体积V4。

（2）由ρ=m/V得，m水=ρ水（V1-V2），金属块的质量m=ρ（V4-V3），且m水=m，所以金属块的密度是：

ρ=（V1-V2）ρ水/（V4-V3）

考点：设计实验测密度

[image: image34.png]


视频[image: image35.png]



16．小亮同学帮妈妈做饭时，发现茄子飘在水面上。他想：“茄子的密度是多大呢？”他用天平和量筒测定茄子的密度，请你和他一起完成实验。

(1)将天平放在___________上，把游码放到标尺左端的________处，当横梁稳定时，指[image: image36.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




针偏向分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向________调。

(2)切取一小块茄子，用调节好的天平测出它的质量m；在量筒中倒入适量的水，测出水的体积V1；用细铁丝将茄子块压入量筒的水中，并使其浸没，测出水和茄子块的总体积V2.茄子块密度的表达式：_____[image: image37.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




____。
(3)因为茄子具有吸水性，用上述方法测出的茄子块体积________，茄子块的密度________。（均选填“偏大”或“偏小”）

【来源】山西省2018年中考物理试题
【答案】  水平台  零刻度线  左  [image: image38.png]


  偏小  偏大
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解答：（1）使用天平测量物体的质量，首先将天平放在水平桌面上，并将游码移至标尺左端零刻度线处；当横梁稳定时，指针向右偏，所以应向左调节平衡螺母。

（2）用细铁丝将茄子块压入量筒的水中，并使其浸没，水的体积V1，水和茄子块的总体积V2，所以茄子块的体积为[image: image40.png]


，茄子块的密度为[image: image41.png]


； 

(3)因为茄子具有吸水性，会导致总体积偏小，从而导致茄子块体积偏小，根据公式[image: image42.png]


可知，体积V偏小，会导致密度偏大。

故答案为：(1). 水平台    (2). 零刻度线    (3). 左    (4). [image: image43.png]


    (5). 偏小    (6). 偏大

【点睛】测固体的密度是初中物理比较基本的实验，本题考查用天平和量筒的使用以及密度的计算，考查了学生的实验能力。难点是第三问茄子块密度的判断。

17．（2017•山西卷）小明家乡种植的杏树今年获得了丰收，他想利用托盘天平和量筒测量一颗新鲜杏的密度，进行了下列操作：

[image: image44.png]



（1）先把天平放在水平台上，然后将游码移至标尺左端的零刻度线处，为使天平横梁平衡，他应调节横梁右端的______；
（2）将鲜杏放在调好的天平左盘，天平平衡时右盘中的砝码和游码位置如图甲所示，则鲜杏的质量为___g；
（3）为了能将鲜杏放入量筒，小明选取了容积为200mL的量筒，他先往量筒中加入适量的水，记下此时水的体积．如图乙所示；再将这个鲜杏放入量筒，再次记录读数，请你帮他计算鲜杏的密度为___kg/m3；
（4）小明继续实验时不小心将量筒碰倒摔碎了，他又选取了小烧杯、溢水杯、容积为50mL的量筒测量鲜杏的体积，他的做法如下，请你将下列步骤补充完整．

a．先将溢水杯中盛满水，再将鲜杏轻轻放入溢水杯中，让溢出的水流入小烧杯中；

b．__________________________；
c．记录此时量筒中水的体积．

你认为小明按上述做法所测出鲜杏的密度比真实值___（选填“偏大”或“偏小”），其原因是_______．
【来源】2017年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】  平衡螺母  21.2  1.06×103  将小烧杯中的水倒入量筒中  偏大  向量筒中倒水时，会有少水附着在烧杯壁上，因此测量的鲜杏的体积偏小

【解析】试题分析：（1）先把天平放在水平台上，把游码放在标尺的零刻度线上，调节横梁上的螺母，使横梁平衡；（2）游码标尺的分度值是0.2g，鲜杏的[image: image45.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




质量为m=20g+1.2g=21.2g；（3）杏的体积为V=60ml﹣40ml=20ml=20cm3；鲜杏的密度为ρ=[image: image46.jpg]|8
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=1.06g/cm3=1.06×103kg/m3；（4）小明继续实验时不小心将量筒碰倒摔碎了，他又选取了小烧杯、溢水杯、容积为50mL的量筒测量鲜杏的体积，实验步骤：a．先将溢水杯中盛满水，再将鲜杏轻轻放入溢水杯中，让溢出的水流入小烧杯中；b．将小烧杯中的水倒入量筒中；c．记录此时量筒中水的体积，即鲜杏的体积；向量筒中倒水时，会有少水附着在烧杯壁上，因此测量的水体积偏小，即鲜杏的体积偏小，从而再利用密度公式计算出的结果也就偏大了。

【考点定位】固体的密度测量实验

18．（2016·山西卷） 中国80后小伙杨光硕利用电商平台，把家乡的土鸡蛋推[image: image48.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




向全国市场。土鸡蛋比普通鸡蛋营养价值高，那土鸡蛋的密度是不是也比普通鸡蛋大呢？小梦从网上购买了家乡的土鸡蛋，与学习小组的同学们一起测量土鸡蛋的密度。他们找来一架天平和一盒砝码，但缺少量筒，于是又找来一个烧杯、胶水滴管和一些水。他们利用这些仪器测量土鸡蛋的密度，请你和他们一起完成实验。

[image: image49.png]



（1）把天平放在____台上，把游码放到标尺左端的______处，调节天平的_____，观察到指针指在__________表示衡量平衡。用调节好的天平测出一颗土鸡蛋的质量m0。
（2）如图所示，设计测土鸡蛋体积的步骤如下：

①在烧杯中装入适量的水，并在水面的位置坐好标记，用天平测出烧杯和水的总质量m1；
②把土鸡蛋轻轻放在装有水的烧杯中，倒出超过标记处的水，并用胶头滴管使烧杯中的水面恰好到标记处，再用天平测量此时烧杯、水和土鸡蛋的总质量m2；
（3）土鸡蛋的密度表达式是_____________（用所测量的物理量符号表示，水的密度p水）。实验结束后，有同学发现土鸡蛋有一定吸水性，则所测量的密度值将_____（选填“偏大”或“偏小”）。
【来源】2016年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】  水平  零刻度线  平衡螺母  分度盘中线  [image: image50.png]my +my-m,



  偏大
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土鸡蛋的密度

[image: image53.png]



因为土鸡蛋具有一定的吸水性，会使所测体积偏小，密度的测量值偏大。

【考点定位】密度的测量  
[image: image54.png]


视频[image: image55.png]



19．同学们通过以下实验步骤测量未知液体的密度：

[image: image56.png]mL
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(1)取一只烧杯，向其中倒入适量的待测液体，用托盘天平测出此时烧杯(包括其中的液体)的质量为76.4g.

(2)另取一只100 mL的量筒，将烧杯中的部分液体缓慢倒入量筒中，如图a所示，量筒内液体的体积为_____mL.

(3)再用托盘天平测量此时烧杯(包括剩余液体)的质量，如图b所示，托盘天平的读数为_____g；则该液体的密度ρ＝____kg/m3.

【来源】2017年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】  60  28.2  0.803×103
[image: image57.png]LaRAY s (1) 208 a BT, BREIPORIFEIFRD V=60mL,
2) f0E b BT, FERFPAREMN m -=20g+5g+3.26=28.2g,
(3) EBEATEERIELT

My Mmg-my 7649-2829
Pa=V, = Vv eoem

~ 803.3kg/m*




考点：密度的测量

20．（题文）小明发现橙子放入水中会下沉，于是想办法测量它的密度.

（1）将托盘天平放在水平桌面上，将标尺上的游码移至零刻度线处，调节平衡螺母，直到指针在_______________，表示天平平衡.
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（2）用天平测量橙子质量，天平平衡时砝码和游码的示数如图所示，橙子质量为______g.小明利用排水法测得橙子的体积为150cm3，则橙子的密度是___________kg/m3.

（3）做实验时，小明若先用排水法测出橙子的体积，接着用天平测出橙子质量，这样测得的密度值将比真实值_________（选填“偏大”或“偏小”）.

（4）小亮不用天平，利用弹簧测力计、细线、盛有水的大烧杯等器材，也巧妙测出了橙子的密度.请你将他的测量步骤补充完整，已知水的密度为ρ水.

①用弹簧测力计测出橙子的重力G；
②________________________________________；
③橙子密度的表达式为：____________________（用测出的物理量和已知量的字母表示）.

【来源】2017年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】    分度盘的中央    162    1.08×103    偏大    将橙子浸没在水中，读出弹簧测力计的示数为F      [image: image59.png]GF
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【考点定位】固体密度的测量

21．小薇同学在测固体密度时,操作步骤如下:

[image: image61.png]L] T




(1)在实验室,小微把天平放在水平工作台上,将游码归零,发现指针偏向分度盘的左侧,此时应将平衡螺母向___调节 (选填“左”或“右”),使天平横梁平衡。

(2)小薇选用了一块小矿石,用调好的天平测它的质量,当右盘中所加砝码和游码的位置如图甲所示时,天平恢复平衡,则测得的矿石质量是__________g。
 (3)如图乙所示的量筒分度值为______ cm3,在量筒中装人适量的水,将系了细线的矿石轻放入量筒,如图乙所示,读数时视线应与液面_________(选填“相平”或“不平”),测得矿石的体积是_______cm3。
(4)实验后,小微发现使用的20g砝码生锈了,由此导致测得的矿石密度会________(选填“偏大”“偏小”或“不变”)。
(5)小薇回家后,想测出家里某个小饰品的密度,她找到家里的电子秤,称出饰品的质量是140g,又借助细线、水、玻璃杯,测出了饰品的体积,她的实验操作步骤如图丙、丁所示,则饰品的密度是_________g/cm3.

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】  右  43.4  2  相平  18  偏小  2.8
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 22．小杜同学在长江边捡到了一块漂亮的鹅卵石，他用天平和量筒测量鹅卵石的密度。

（1）他设计了下列实验步骤：

①用调节好的天平测出鹅卵石的质量m；

②向量筒中倒进适量的水，读出水的体积V1；

③根据密度的公式，算出鹅卵石的密度ρ；

④将鹅卵石浸没在量筒内的水中，读出鹅卵石和水的总体积V2。

他应采用正确的实验步骤顺序为_____________（选填下列选项前的字母）。

	A．①②④③
	B．①②③④
	C．②③④①
	D．②③①④
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（2）如图甲所示，小杜在调节天平横梁平衡过程中的操作错误是____________。

（3）小杜纠正错误后，重新调节天平平衡并测量鹅卵石的质量，当天平平衡时右盘砝码和游码如图乙所示，鹅卵石的质量为__________g；由图丙和丁可知鹅卵石的体积是___________cm3，计算鹅卵石的密度为__________g/cm3。

（4）若鹅卵石磨损后，它的密度将____________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

（5）用量筒测量水的体积，读数时视线应与液体凹面的底部_________，若小杜在图丙中读数正确，在图丁中读数时视线仰视，所测得鹅卵石的密度将_________（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆A卷）物理（带解析）
【答案】（1）A （2）调平时游码没有归零

（3）27  10   2.7 （4）不变 （5）相平 偏大
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鹅卵石的密度[image: image65.png]


。（4）密度是物质本身的一种特性，与它的质量和体积无关，鹅卵石磨损后密度不变。（5）用量筒测量水的体积，读数时视线应与液体凹面的底部相平，如果仰视则会使读数偏小，从而测得鹅卵石体积偏小，密度偏大。

【考点定位】密度的测量

[image: image66.png]
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四、计算题
23．.实心圆柱体甲和长方体乙分别放置在水平地面上，甲的密度为0.6×104 kg/m3，[image: image68.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




质量为12 kg，底面积为4×10−2 m2；乙的质量为5.4 kg，边长分别为0.1 m、0.2 m 0.3 m。(g取10 N/kg)

（1） 求乙的密度_____。
（2） 求甲直立时对水平地面的压强_____。
（3）若在甲的上方水平截去一段并叠放在乙的正上方后，甲剩余圆柱体对水平面的压强恰好等于此时乙对水平地面压强的最小值，求甲截去的高度_____。
【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】  [image: image69.png]-4
9 x 10 *kg/m°



  3000pa  0.21 m
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（2）甲直立时对水平地面的压力：[image: image71.png]Fog=Gm=mgg = 12kg x 10N /kg = 120N



，对水平地面的压强：[image: image72.png]Fg 120N 5
P = 72—3><10 Pa
SEEI 4%10 %m



；
（3）设甲在上方水平截取的高度为h，则截取部分的质量：[image: image73.png]M= pgVa = pmSeh



，甲剩余部分对水平地面的压强：[image: image74.png]


，甲截取部分叠放在乙的正上方后，要使乙对水平面的压强最小，则乙的受力面积（乙的底面积）应最大，此时乙的受力面积：[image: image75.png]S, =bc=02mx03m=6x10"*m’



，此时乙对水平地面的最小压强：[image: image76.png]


，由题意可知，[image: image77.png]P =Pz,



，则有：[image: image78.png]


，即[image: image79.png](12kg-m)g _(54kg +m)g

4x10"%m%  6x10 *m?




，解得：m=5.04kg，由[image: image80.png]m= pgSgh



可得甲截去的高度为：[image: image81.png]m 5.04kg

h= =
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。
答：（1）乙的密度为0.9×103kg/m3；
（2）甲直立时对水平地面的压强为3×103Pa；
（3）甲截去的高度为0.21m。
【点睛】本题考查了密度公式和重力公式以及压强公式的应用，正确的判断最后一问中乙对水平地面的最小压强是关键。

五、填空题
24．下表记录了干燥空气在不同气压和温度时的密度，请依据表中的相关数据回答问题：
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①当温度为5℃、气压为104000帕时，干燥空气的密度为          千克/米3。

②干燥空气的密度与气压的关系是：                。

③通常情况下，某地区冬季的气压比夏季高，则该地区冬季干燥空气的密度   夏季干燥空气的密度（选填“大于”、“等于”或“小于”）。

【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】1．30； 温度相同时，气压越高，干燥空气的密度越大； 大于

【解析】试题分析：（1）由表中数据可知，当温度为5℃、气压为104000帕时，干燥空气的密度为1．30kg/m3；（2）由表中数据分析可知：温度相同时，气压越高，干燥空气的密度越大；（3）根据（2）的结论可知：冬季的温度低、气压高，所以该地区冬季干燥空气的密度大于夏季干燥空气的密度。

【考点定位】密度与气压和温度的关系
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视频[image: image84.png]



25．【2016·上海卷】实验室中，常用天平来测量物体的_____，测量时应将砝码放在天平的_________盘内。在如图中，弹簧测力计的量程为__________牛，度数为__________牛。
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【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】  质量  右  0—5  2.4
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【考点定位】测量工具的用法

26．（2016·安徽卷）小明同学用调节好的托盘天平测小石块的质量，天平平衡时盘中所加砝码[image: image88.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




情况和游码位置 如图所示.则被测小石块的质量为____g。
[image: image89.png]



【来源】2016年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】71.6

【解析】在使用天平测量物体的质量时，物体放在做盘，砝码放在右盘，物体的质量=砝码的质量+游码的质量。则[image: image90.png]m=50g +20g + 1.6g=71.6g



。
故答案为：71.6。
【点睛】本题考查天平的正确使用，在用天平测量物体质量时，注意读数时不要漏掉砝码，游码所对刻度以左侧为准。
27．如图，利用定滑轮和两个完全相同的小桶，测量一块蓝田玉坠的密度，将玉坠放入左侧小桶，向右侧小桶内逐渐加水至19.5mL时，滑轮两侧平衡，则玉坠的质量为__________g，取下右侧小桶置于[image: image91.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水平桌面上，将玉坠浸没在水中如图所示，此时液面示数是________mL，玉坠的体积是_________mL，由此可得该玉坠的密度为__________g/cm3（[image: image92.png]3
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）。
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【来源】陕西省2018年中考物理试题
【答案】  19.5  26  6.5  3
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六、简答题
28．28．2015年3月31日，世界上最先进、不耗一滴油的太阳能飞机“阳光动力2 号”降落在重庆江北国际机场（如图所示）．飞机虽然体积庞大[image: image95.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，但质量只有2.3t，与一辆家用汽车相当．其72m长的流线型机翼上共有17248块太阳能电池板，不仅可以给飞机的电动机供电，还能给飞机的锂电池充电，以满足夜间飞行的需要．“阳光动力2号”的成功飞行证明了人类可以用清洁能源创造奇迹．
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请找出一个与以上情景有关的物理信息，并指出对应的物理知识，不得与示例重复．

示例：物理信息：电池板给锂电池充电；

物理知识：电能转化为化学能．

作答：物理信息：__________________；
物理知识：________________________．
【来源】辽宁省盖州市第四初级中学2017届九年级中考模拟物理试题
【答案】物理信息：给飞机电动机供电；物理知识：电能转化为机械能
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【考点定位】物理知识的应用
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视频[image: image99.png]



29．如图所示，世界上第一架3D打印无人驾驶飞机﹣﹣“SULSA”，机身质量仅为3kg，翼展2m，它的主体部分是把尼龙熔化后再凝固的方式层层打印出来的。SULSA被用来协助破冰船在南极破冰，它从破冰船的甲板上起飞，船上工作人员通过笔记本电脑对其进行远程控制，并接收通过机载摄像头拍摄的实时画面，为这艘破冰船探索最佳前行路径，它结束任务后自动在水上降落。SULSA为人们探索南极海域带来极大的便利。请找出一个与以上情景有关的物理信息，并指出对应的物理知识，不得与示例重复。
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示例：物理信息：笔记本电脑进行远程控制；

物理知识：利用了电磁波。

作答：物理信息：_______；[image: image101.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





物理知识：_______。
【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】  通过机载摄像头拍摄的实时画面  凸透镜成倒立、缩小的实像
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【考点定位】密度的应用  气体压强与流速的关系
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